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POZNAŃ, 31 maja
(Nowa faza kwestyi egipskiej; klęska mocarstw zachodnich, 
ostatnie wiadomości z Egiptu, pretensye unii amerykańskiej i 
jutrzejsza interpelacya w francuskiej Izbie deputowanych — 
Otłpowicdł niemiecka na plan ufortyfikowania zachotlniej gra­
nicy rosyjskiej . zatarg rosyjsko niemiecki w »¡trawach cel­

nych. — Umiany w dyplomacyi austro węgierskiej).
Po różnych ewolucj ach, w których główną odgrywały 

dotąd rolę Francya, Anglia, Khedyw i Aralii bej, powra­
ca znów kwestya egipska przed wysokie forum aicopa- 
gu europejskiego. Obecno stadyum kwesty! egipskiój 
określa wczorajszy ostatni telegram londyński, przesiany 
do Times’». Po zamianie not z resztą mocarstw, otrzy­
mali lord Dufferin i margrabia Noailles polecenie, aże­
by zaproponowali Porcie jako mandataryuszowi Europy, 
ograniczoną interwencją w Egipcie. Interwencya la ma 
się rozpocząć wysianiem tureckiego komisarza do Egiptu; 
komisarz ten ma zawezwać zbuntowanych oficerów egip­
skich do poddania się wice-królowi. równocześnie ma 
Porta sankcyouować wszystkie dawniejsze kroki Tewfika 
paszy. Inni ambasadorowie mają otrzymać polecenie 
poparcia angielsko francuskich propozyoyi w Carogrodzie. 
Tyle telegram. Obecny koncert europejski przybiera 
charakter odwetu mocarstw wschodnich, czyli raczćj 
Niemiec i Austryi na Anglii p. Gladstona za urządzo­
ny' przezeń przed dwoma laty w kwestyi dulcińskićj takie­
goż koncertu przeciw przymierzu austryacko-niemieckiemu. 
W onym czasie gabinet Gladstona zalecił demonstracją 
zbrojną przeciw Turcyi i zajęcie Smyrny w tej nadziei, 
że przy znanej sprzeczności interesów mocarstw, zdoła 
utworzyć koalicją Anglii, Francji, Rosyi i Wioch prze­
ciw Austryi i Niemcom, stojącym po stronie Turcyi. — 
Zamiary Gladstona nie powiodły się wówczas dla tego, 
że w porę przeniknąwszy je gabinet francuski, stanął po 
stronie Austryi i Niemiec i w ten sposób demonstracyą 
udaremnił i zmusił Anglią do odwrotu. Obecnie Austrya 
poparta przez Niemcy, wystąpiła w imieniu koncertu 
europejskiego i rozpoczęte rokowania zmusiły Anglią i 
sprzymierzoną z nią Francją do poddania się pod wy­
rok całej Europy, czyli raczej dwóch sprzymierzonych 
państw, Niemiec i Austryi. Odtąd nie będzie Francya 
z Anglią, jedno Turcya interweniowała w Egipcie. Jest 
to więc nowe stadyum, w jakie wstąpiła obecnie kwe­
stya egipska, stadyum, w którem dwa mocarstwa zacho­
dnie wcale nie chlubną odgrywać będą rolę. Dzienniki 
tćż berlińskie, które dawniej bardzo oględne w kwestyi 
egipskiej zajmowały stanowisko, coraz wyraźniej odsła­
niają ukrywane przez długi czas cele polityki pruskiej 
względem Egiptu. Poufne organa kanclerza niemieckie­
go występują już otwarcie w obronie praw Turcyi i do­
wodzą, że państwu temu przysługuje jedynie prawo in- 
terwencyi w Egipcie. Pod tym względem zasługuje na 
uwagę artykuł Perl. Pól- NaehricMen;

Okólnik dyplomatyczny Porty, bardzo zimno przyjęty 
w Paryżu, przyczynił się wielce do wyjaśnienia sytuacyi. 
Turcya, stawiając swojo wszechstronnie uznane i na drodze 
międzynarodowej określone zwierzchnictwo nad lennćm pań­
stwem cgipskióai przeciw taktyce przyjętej w Paryżu i 
Londynie, wchodzi tylko na drogę, na którą Europa jakby 
instynktowo weszła z samego zaraz początku wystąpienia 
na jaw kwestyi wschodnie;. Turcya z największą tylko 
niochęcią zatrzymali się na tój drodze, aby być widzem 
wielkich działań wojennych na zachodzie i na południu 
morza Czarnego, ale po której znowu dalej kroczyła, jak 
tylko przebrzmiał huk armat. Uregulowanie zawikłań 
wschoduich na drodze postanowień traktatów międzynaro­
dowych tyle wyświadczyło usług pokojowi europejskiemu, 
że dobrze zrozumiane interesa ogólne wymagają trzymania 
się nadal tego wypróbowanego systemu względom prze­
silenia, wywołanego przez Arabi beja, tćm bardziój, że re­
zultat demonstracyi mocarstw zachodnich nie tylko niebez­
pieczeństwa nie zażegnał, ale więcój jeszcze zawikłania 
egipskie zagmatwał. Pierwszeństwo interesów państw za­
chodnich musi ustąpić wobec koncertu europejskiego od 
chwili, gdy to pierwszeństwo służy wyłączuym interesom. 
Te to względy mieli na myśli inieyatorowie okólnika tu­
reckiego, gdy postanowili zgłosić się do areopagu mocarstw 
z swemi żądaniami w procesie likwidacyi egipskiój. Rządy 
berliński i wiedeński nie mają najmniejszego powodu po­
święcać z góry ważnych i niezaprzeczonych interesów Turcyi 
nad Nilem. Europie chodzi przedewszystkióm o przywró­
cenie normalnego stanu rzeczy w kraju Faraonów. Jeżeli 
się pokaźe, iż współdziałanie Turcyi w jakiój bądź formie 
przyspieszyć może dopięcie pożądanego celu, w takim razm 
zadanie dyplomacyi polegać będzie jedynie na ułożeniu 
podstaw i rozległości owego współdziałania. Roztropność i 
przezorność mężów stanu mieć będzie teraz ciężką pracę 
usunięcia licznych intryg nad Nilem. Na łeraz działa­
nie mocarstw zachodnich zarówno, jak i Turcyi ulega 
przerwie.

Przerwa ta, o której piszą Berlincr Pol. Nacli- 
riekłen, oznacza coraz większy' upadek znaczenia mo­
carstw zachodnich, wzmocnienie się stronnictwa naro­
dowego, popieranego przez Turcją. Na domiar nie­
szczęścia ambasadorowie francuski i angielski błagają 
Portę o rychle wystąpienie z interwencją w Egipcie; 
Porta ociąga się z decyzją, a Arabi bej tryumfuje, i 
jak telegrafują do biura Reutera, oświadcza publicznie, 
że otrzymał od sułtana depeszę, w której tenże powia- 
camia go o zamianowaniu Halima paszy wice-królem 
,Siptu. \v Kairze wzrasta anarchia; ludność chrze- 
sciańska opuszcza gromadnie stolicę i inne miasta i 
chroni się do Aleksandryi; pociągi kolejowe nie mogą po­
deście uciekających Europejczyków. Tewfik pasza traci 
dzelką powagę; gabinet egipski znosi się bezpośrednio 

Garogrodem, zkąd odbiera instrukcje. Na zapytanie, 
prawdą jest, że ulemowie i notablowie wysiali pe­

tycją do sułtana z prośbą o złożenie go z tronu, otrzy­
mał Khedyw od prefekta policji w Kairze odpowiedź, 
że fakt ten jest prawdziwy, że ruch takie przybrał roz­
miary, iż nikt nie zdoła go powstrzymać. Prefekt dodał, 
że wina spada na Tewfika paszę, ponieważ ou sam 
ruch ten wywołał, każąc Fellaohom podpisywać petycją 
na rzecz utrzymania siebie na tronie. Taki oto kreślą 
nam obraz obecnój sytuacji w Egipcie ostatnie do­
niesienia telegraficzne, do których chyba tę jednę jeszcze 
należ)’ dołączyć wiadomość, że i Stany Zjednoczone 
Pólnocnćj Ameryki wystąpiły z pretensjami do udziału 
w uregulowaniu kwestyi egipskiój. Komendant eskadr)' 
atnerykańskićj. staoyonującćj na wodach europejskich 
powiadomił w drodze telegralicznćj amerykańskiego 
ministra marynarki, że wysiał dwa okręty do Aleksan­
dryi w celu obrony interesów Unii w Egipcie. Nowy 
ten a tak niekorzystny dla mocarstw zachodnich obrót 
sprawy egipskiój da się wkrótce wo znaki p. Gladstonowi i 
p. Freycinetowi. Na jutrzejszćiu posiedzeniu fraucuskićj 
Izby deputowanych wystąpi z interpelacją dep. Delafossc 
w sprawie egipskiój. Do walki przeciw francuskiemu 
ministrowi spraw zagranicznych wystąpiły bardzo gwał­
townie dzienniki Gambetty i gromią jego politykę egip­
ską. W jutrzejszćj dyskusji ma także eksdyktator 
glos zabierać.

Z innych bieżących spraw większego znaczenia poli­
tycznego tę jednę tylko mamy do zanotowania wiado­
mość, że znany plan obwarowania zachoduićj granicy 
rosyjskićj przypomniał Niemcom konieczność dokończe­
nia fortyfikacji wschodnich ich granic. Jak donosi 
Deutsche Hccrcsscitung, zamieniony zostanie Gdańsk wraz 
z Nowym Portem na wielki port wojenny. Rząd nie­
miecki już dawn.ćj uznał konieczność rozszerzenia zakła­
dów fortyfikacyjnych około Gdańska tak ze strony mo­
rza, jak lądu; dziś, kiedy’ Rosya przystępuje do obwaro­
wania granicy swej zachodniej, to i Niemcy zabezpie­
czyć się muszą na przypadek inwazyi rosyjskiej. Dzien­
niki berlińskie zwracają także uwagę na szykany rosyj­
skich urzędów celnych przy transporcie towarów nie­
mieckich do Rosyi. Rząd niemiecki otrzymał w osta­
tnim czasie bardzo liczne w tym względzie zażalenia, i 
ma, jak słychać, w drodze dyplomatyeznćj rozpocząć z 
Rosyą rokowania w celu położenia końca nadużyciom, 
jakich się dopuszczają celnicy rosyjscy.

Ustąpienie hr. Beusta z ambasady paryskiej pocią­
gnie za sobą liczne zmianj' w dyplomacyi austryackiej. 
Ambasadorem przy republice francuskiej zamianowany 
zostanie dotychczasowy ambasador przy Kwirynale hr. 
Wimpfen. Dyplomata ten był już dawniej reprezentan­
tem Austro-Węgier do roku 1878. Następcą hr. Wim- 
pfena w Rzymie zostanie dotychczasowy poseł austryacki 
w Madrycie, hr. Ludolf, którego rząd włoski przyjął ja­
ko persona grata. Rychło też zapewne dowiemy się, 
kto obejmie tekę wspólnego ministra skarbu po 
Szlawym.

Żydzi w Królestwie Polskićm
Kwestya żydowska, która po silnych agitacyach 

i sporadycznych wybuchach jv państwie pruskiem, w 
obecnej chwili najżywićj zajmuje umysły w granicach 
carstwa rosyjskiego, dając powód do rozporządzeń i 
ukazów — ma dla nas Polaków tćm żywotniejsze zna­
czenie, że w całym świecie nie ma kraju, w którymby 
Izraelici tak gęsto osiedli, jak w ziemiach polskich. 
Niemcy mają Frankfurt nad Menem, Fiirth i Wrocław, 
w których to miastach stosunek ludności żydowskićj do 
chrześciańskiej jest odpowiednio do innych części Nie­
miec dla żydów bardzo korzystny. Cóż atoli znaczy 
stosunek ten w obec cyfr, jakie przedstawiają Swarzędz, 
Brody, Warszawa, Berdyczów? Na 18 tysięcy mie­
szkańców Brodów dwie trzecie stanowią żydzi; w War­
szawie na blisko 400,000 ludności przypada blisko 
jedna trzecia, bo 109,000 żydów, Berdyczów ma 52,700 
mieszkańców — a w tej liczbie 47,224 Izraelitów. 
Procent mieszkańców żydowskich, wynoszący tutaj 90, 
wzmaga się w znacznćj liczbie innych pomniejszych 
miasteczek do 95 procent i wyżćj. Miasta Podola, 
Wołynia, Ukrainy i Litwy wykazują znaczny bardzo 
procent ludności żydowskiej a wpływ żydów na sto­
sunki handlowe i społeczne jest bardzo znaczny. Nie 
znając źródeł statystycznych, któreby nas mogły oświe­
cić co do stosunków liczebnych ludności żydowskićj 
w tamtych dzielnicach ziem polskich, ograniczamy 
się dzisiaj na Królestwo Polskie i podajemy tu­
taj dostępne nam cyfry, rzucające jaskrawe światło 
na stósunki populacyjne. Według „statystyki poró­
wnawczej Królestwa Polskiego,“ wydanój przez W i - 
tołda Załęskiego w roku 1876 w Warszawie, 
a sięgającej do roku 1873 — oraz według innych 
źródeł pomocniczych, stosunek ten przedstawia się, jak 
następuje:

W początkach r. 1872 liczyło Królestwo Polskie 
6,200,000 — obecnie zaś możeny śmiało przyjąć 
7,000,000 ludności.

Żydów było w 1872 r. 820,000. Na Warszawę, 
liczącą w 1872 rokn 270,000 mieszkańców, przypadało 
żydów 87.000; dziś na 370,000 Warszawian jest ży­
dów 109,000.

W poszczególnych guberniach cyfry tak się roz­
dzielają:

1) gubernia warszawska (bez stolicy) 735,000 mie­
szkańców 78,000 żydów.

2) guber. piotrkowska 697,000 mieszk. 80,000
żydów.

3) gub. kaliska 680,000 m. 66,000 żydów.

GaPcyjski bank krajowy.

4) gub, kielecka 530,000 ni. 52,000 żydów.
5) gub. radomska 541,000 m. 75,000 żydów.
6) gub. lubelska 702,000 ni. 95,000 żydów.
7) ¡gub. siedlecka 543,000 m. 78,000 żydów.
8) ’gub. płocka 480,000 ni. 49,000 żydów.
9) gub. łomżyńska 490,000 tu. 72,000 żydów.

10) gub. suwalska 532,000 itt. 88,000 żydów.
Z liłgo pokazuje się, io z pominięciom Warszawy 

najgęściej osiedli żydzi, pocza vszy od pólnocnćj granicy 
Królestwa w kiorunku południowym aż do Radomia 
i LuhliiA, nadto jeszczo w Sandomierskiem. Najmniej 
ich jest'w poludniowozachoduiój części, i w powiatach 
nad grauicą śiązką, Wielkiego Księstwa Poznań­
skiego i Prus Zachodnich — gdzie miejsce ich zajęli 
Nieme!/.

Miasta Królestwa Polskiego dzieliły się dotąd na 
4 kategorye;

a) takie, w których żydzi mogli mieszkać bezwa­
runkowo ;

h) miasta „uprzywilejowane“, to jest takio, które 
przed innemi miały przywilój niedopuszczania 
żydów na stały, ani też czasowy pobyt;

c) takie, w których żydzi zamieszkiwali tylko pe­
wne części miasta, podczas gdy w innych „re­
wirach* miasta zamieszkiwanie to było zależne 
od pewnych warunków;

d) miasta w obrębie trzymilowego pasu graniczne­
go, do którego nie wolno jest przesiedlać się 
żydom z innych okolic.

W miastach pierwszej kategoryi ludność żydowska 
przewyższa liczebnie cbrześciańską; w miastach drugićj 
kategoryi przewyższają cbrześcianie żydów więcój, niż 
podwójnie; w miastach trzecićj kategoryi liczba Obrze- 
ścian jest prawie dwa razy tak wielka, jak żydów; 
w miastach czwartćj kategoryi liczby prawie się wyró­
wnywają, z małą prze wyżką cbrześcian.

Aż do roku 1869 liczyło Królestwo Polskie miast 
i miasteczek 452; od czasu ukazu z roku 1869 zamie­
niono większą część miasteczek na wsie, tak, że obecnie 
liczy Królestwo miast 125. Na owe 452 miast przed 
rokiem 1869 było 178 miast, w których ludność źydo 
wska przewyższała znacznie cbrześciańską, i to miano­
wicie w x-bictach więcej handlowych, jak np. Suwałki, 
Mława, Biała, Opatów, Chełm itd. W Jarczewie, mie- I 
ścinie liczącćj kilkaset ludności, było chrześcian wogóle 
5, w Czyźewie 43, w Kosowie 22. w żydowskim Piotr­
kowie 40 chrześcia na 1000 — 1500 mieszkańców! Po­
między owemi 452 miastami znajdowało się z czysto 
cbrześciańską ludnością tylko 19, z których 15 leżało 
w ziemi krakowskićj w gubernii kieleckiej. Zawdzię­
czały one tę swobodę od przewagi żydowskiej dawniej­
szym rozporządzeniom Biskupów krakowskich.

Oprócz tych nadzwyczajnie wysokich cyfr ludności 
żydowskićj zasługuje na uwagę i to drugie zjawisko, że 
ludność żydowska rozradza się w Królestwie Polskićm 
daleko licznićj, aniżeli ludność polska. W r. 1816 
z którego posiadamy najdawniejsze statystyczne zapiski, 
było w Królestwie Polskićm ludności 2,732,000, pomię­
dzy tymi 212,000 starozakonnych, to jest 78 na 1000 
mieszkańców.

W roku 1831 przypadało na 3,762,000 mieszkań­
ców już 373.000 starozakonuych, to jest 99 na 1000.

W r. 1846 przypadało na 4,867,000 mieszkańców 
już 554,000, to jest'114 na 1000.

W r. 1856 przypadało na 4,697,000 mieszkańców 
572,000, t. j. 122 na 1000.

W roku 1872 przypadało na 6,200,000 mie­
szkańców 820.000 żydów, t. j. 132 na 1000.

Ludność żydowska zwiększała się prawie 2 i pól 
razy tak szybko, jak cbrześciańską.

Liczba żydów podwaja się w latach 20; liczba 
chrześcian podwaja się dopiero po latach 50. Podczas 
kiedy ogólna liczba ludności wzrosła od roku 1872 
z 2.732,000 do 6,200,000 (to jest powiększyła się 2 
i pół razy) ludność żydowska wzrosła w tym samym 
czasie z 212,000 na 820.000 (to jest powiększyła się 
o 4 razy). Obecnie stosunek ten zmienił się zapewne 
mimo emigracji w roku bieżącym znacznie na korzyść 
żydów.

Ponieważ źyjemy w wieku obliczeń i dat staty­
stycznych, przeto pozwalamy sobie dodać, że wedle tej 
progresji za lat 100 żydzi zrównają się liczebnie z lu­
dnością rzymsko-katolicką, a za lat 130 z ludnością 
wszystkich wyznań.

W innych krajach, liczących Izraelitów pośród 
swej ludności, jak np. w Austryi, Anglii, Rosyi. Pru­
sach i Niemczech w ogóle przypada na 1000 mie­
szkańców; 22, 17. 16, 13, 11 żydów: Królestwo 
Polskie liczy na 1OOO mieszkańców 132 
&ydów.

W takich warunkach kwestya żydowska jest nad­
zwyczajnej dla nas doniosłości — a „Sen“ Niemcewicza 
przedstawiający w roku 3333 na tronie w W arszawie 
Pinkusa xil, potomków zaś wielkich rodzin w postaci 
dorożkarzy i nosiwodów — przestaje być igraszką wy­
obraźni.

Banku wystarczyło, aby prooentami, pobieranemi od po­
życzek w ilości 12 od sta, niepomalu się przyczynić do 
niesłychanego wzrostu liczb statystycznych, wykazują­
cych, ile co rok gospodarstw włościańskich idzie na 
subhastę. W roku założenia Banku było subhastacyi 
tych 161, w roku 1877 zaś, t. j. w dziesięć lat potćin, 
liczba ta wynosiła przoszlo trzynaścio razy tyle, miano­
wicie 2139, a znów w dwa lata potóm, w r. 1879, już 
blisko dwadzieścia razy tyle, bo 3164; razem zaś było 
od r. 1867 do 1879 nioinniój jak 12,427 subhastacyi 
gruntów włościańskich. Z ostatnich dwu lat liczby 
statystyczne nie są jeszcze zebrane, ale nie ulega wąt­
pliwości, io smutny stan rzeczy wcale się nie poprawił.

Teraźniejszy marszałek Galicji, p. Z y b 1 i k i o - 
w i oz, objąwszy w roku zeszłym ten urząd, poświęcił 
się przedewszystkióm sprawie stworzenia krajowćj insty- 
tucyi kredytowej, któraby, nleobliozona na zyski większe, 
jak ich potrzeba na utrzymanie zakładu, niosła skute­
czną pomoc stanowi włościańskiemu i rzemieślniczemu 
tanim kredytem. Jakoż mimo wszelkich agitacyi zakła­
dów kredytowych, słusznie lękających się dobroczynnój 
konkurencyi zakładu krajowego, mimo że i dziennikar­
stwo lwowskie po części było dla agitacyi tej pozyskane, 
mimo że w łonie samego sejmu projekt marszałka spot­
kał się z cpozycyą, powodującą się w części nienajszla- 
chetnięjszemi pobudkami, sejm dnia 18 października 
uchwalił założyć Bank krajowy, uposażj’ć go milionom 
złotych austryackich i przyjąć na skarb krajowy odpo­
wiedzialność za zobowiązania Banku co do oddziału 
interesów hipotecznych.

Kosztowało to niemało zachodów, zanim rzecz na 
tój uchwale sejmowej stanęła, a nowe trudności po­
wstały ze strony rządu austryackiego, od którego zawisł 
był konsens na utworzenie Banku takiego. Zagrzęźli 
w formułkach biurokratycznych urzędnicy ministeryalui 
jńe umieli wynaleść paragrafu, pod któryby podciągnąć 
Viożna rzecz tak rogatą, jak im się przedstawił, przy­
szły galicyjski Bank krajowy; ale osobiście w tój spra­
wie bywający w Wiedniu p. Zyblikiewicz zwalczył nie­
poradność i skostniałość biurokratyczną, czyniąc w tern 
i owóm drobne na rzecz jej ciasnych poglądów ustęp­
stwa. 1 tak rzecz przehyia szczęśliwie drugie niebez­
pieczne stadyum przygotowawcze, lir. Taaffemu 
należy się tu szczere uznanie, że sam nie potrafiąc, 
czy też może nie chcąc złamać oporu urzędników mi- 
nisteryalnych, czasu swego telegraficznie dał znać panu 
Zyblikiewiezowi, że sprawa źle stoi w rządzie i że za­
chodzi periculum in mora; i wtedy to p. Zyblikiewicz 
przybywszy do Wiednia, wyratował sprawę z toni.

Milionowa dotacya banku na żądanie tak ogromne 
nie jest zaiste wielka; aleć to na początek tylko; 
niechno bank po pierwszych owocach swych da się po­
znać, a rozwój zbawiennej działalności jego na większe 
rozmiary nie będzie ulegał wątpliwości. Ale i najhoj­
niejsze uposażenie banku nie byłoby bynajmnićj gwa­
rancją skuteeznój działalności, owszóm brak rzęduości, 
oszczędności, porządku i ładu w gospodarstwie i punk­
tualności w spłacaniu długów tak u szlachcica, jak 
o wiele więcój jeszcze u chłopa w naszej ukochanej 
Galicji na pewno stawiałby bankowi zupełne fiasco 
w horoskopie, gdyby nie było sposobu na zaradzenie 
z góry następstwom owych przymiotów. Sposób ten na 
szczęście jest w tak zwanćj egzekucji politycznćj, to 
jest tikićj, jaką się zastósowujo do ściągania podatków. 
Jest to sposób trochę niegodny wprawdzie naszego wie­
ku i państwa cywilizowanego, ale bardzo skuteczny. 
Kto nie zapłaci na czas i mimo kilku napomnień, temu 
posyła się w dom inkwaterunek wojskowy, naturalnie 
bezpłatny, który jest chłopu w ciasnej i biednćj chacie 
tak zbytecznym meblem, takim ciężarem, że zazwyczaj 
już w pierwszych dniach pobytu nieproszonego gościa 
w swym domu, chłop uiszcza się z zaległości, chociażby 
ńeniądze z pod ziemi miał wydobyć.

Sejm, uchwalając utworzenie banku krajowego, 
uchwalił zarazem rezolucją, wzywającą rząd do nadania 
bankowi prawa egzekucyi politycznej dla jego należyto- 
śsi. Bez tego prawa bank po ulokowaniu swych fuudu- 
szów w pożyczkach mógłby spokojnie zamknąć swe 
próżne szafy żelazne i wszystkie biura i czekać opłaty 
procentów i spłaty dorocznych rat kapitału aż do sa­
mego sądnego dnia, to znaczy, że nie mógłby już roz­
winąć najmniejszćj dalszej działalności, chj’ba że sejm 
d Jhy mu drugi milion z takim samym skutkiem i trzeci 
i czwarty itd. in (lulce infmitum. Egzekucja polityczna 
jest przeto jednym z najkardynulniejszych warunków po­
myślnej działalności przyszłego banku krajowego. Po­
zostawałaby wprawdzie bankowi zwykła droga sądowa, 
ale jest to droga w Austryi jeszcze dłuższa niż w Ro­
syi, tak że rosa wyjadłaby bankowi oczy, zanimbj’ mu 
słońce zaświeciło, a nadto jest to droga w Austryi tak 
kosztowna, że bank zamiast dźwigać chłopa, właśnie po­
pchnąłby go tern głębiej w przepaść — okoliczność, 
która w połączeniu z procentami 12 od sta tłomaczy 
nam wspomnianą tu na wstępie błogość działalności 
banku włościańskiego.

Jakoż rząd wniósł do reiebsratu projekt ustawy 
o nadaniu bankowi krajowemu prawa egzekucyi polity­
cznćj, umotywowany w sposób dobitnie przekonywający 
o konieczności takiego poparcia dla działalności banku, 
którą nazywa „sprawą wybitnie publicznego interesu.“ 
Znikąd tćż nie było przeciw projektowi opozycyi, z wy­
jątkiem nowego klubu prawego środka w Izbie posel- 
skićj, t. j. owego klubu Lichtensteinów i Lienbachera, 
który właśnie względem naszego Koła poselskiego, cho­
ciaż z nićm jest sprzymierzonj', zajmuje stanowisko 
więcój nieprzychylne od jawnie wrogiej lewicy. Pano­
wie ci sprzeciwiali się projektowi dla tego, że to nieby­
wały wyjątek, któregoby równćm prawem mogła żądać

Wiedeń, 28 maja.
( .) Wjr. 1867 powstał we Lwowie Bank włościań­

ski, instytucja kredytowa na akcye, z zadaniem wy- 
dźwignienia stanu włościańskiego w Galicji z upadku 
ekonomicznego, wyprowadzenia go z domu niewoli żydo­
wskiej, wyrwania z rąk bezdusznćj, nielitościwej chwili. 
Piętnaście lat błogiej dla akcyonaryuszów działalności



dla siebie każda ¡Dna także instytucja kredytowa. Pan 
Lienbacher, ten chodzący zbiór paragrafów, którego 
sama postać, chuda, z pękatym brzuszkiem i małą głó­
wką zwieszoną na długiej szyje«, jest do paragrafu po­
dobna, nie wiedział, czy nie chciał wiedzieć, że prawa 
egzekucji politycznej zażywają od lat sześćdziesięciu 
Towarzystwa wzajemnych ubezpieczeń od ognia w Cze­
chach, w Górnych i w Dolnych Rakuzach, tudzież kilka 
zakładów finansowych w Wiedniu: Bodencredit-Anstalt, 
bjnk aastro-węgierski i Anylo-Bank. Nie jest to więc 
wyjątek; to też po zacytowaniu tych przykładów zamil­
kła opozycja Liechtensteinczyków i Lienbacherczyków, 
pochodząca zresztą z wcale innych pobudek. Ale cho­
ciażby to był wyjątek, przyszły galicyjski bank krajowy 
miałby do niego prawo. Bank ten bowiem z powodu 
poręczenia zobowiązań jego w oddziale interesów hipo­
tecznych przez galicyjski skarb krajowy jest tylko or­
ganem tegoż skarbu, a więc jego naleźytości są właści­
wie należytościami skarbu krajowego, od którego tóż 
będzie miał swe uposażenie. W ten sposób zaś nale- 
żjtości te stawają poniekąd na równi z inuemi należy- 
tościami skarbu krajowego, jak np. z podatkami krajo­
wemu, dla których egzekucya polityczna istnieje tak 
samo, jak dla podatków państwowych. I jedynie dla 
tego tylko, że niezupełnie stoją z podatkami krajowemi 
na równi, potrzeba dla nich osobnego przyzwolenia 
egzekncyi politycznój. Ale i to mógłby był sejm obejść, 
mógłby był obyć się bez osobnego przyzwolenia. Spo­
sób na to byłby np. taki: Sejm, biorąc odpowiedzial­
ni.śc za zobowiązania hipotocznego oddziału banku, 
mógłby był uchwalić utworzenie funduszu rezerwowego 
dla skarbu krajowego na wypadek strat banku, lub nie­
regularnego wpływania jego naleźytości, a to za pomocą 
podwyższenia podatków krajowych. W takim razio 
byłby miał egzekucyą polityczną w celu podtrzymywa­
nia regularnych funkcyi banku krajowego od razu, bez 
wszelkiego osobnego nadawania tego prawa. Prawda, 
że sposób ten byłby niewygodny, bo co do sainychże 
naleźytości bankowych pozostawałaby tylko owa powyżój 
scharakteryzowana długa i kosztowna zwykła droga są­
dowa, ale ostatecznie ciągłość działaluości banku byłaby 
zabezpieczona. Sejm jednak tćm mniej potrzebował 
uciekać się do tego sposobu, ile że prawo egzekucyi 
politycznój dla naleźytości banku krajowego jest wznio­
słe ponad wszelką wątpliwość. Egzekucya to co owych 
innych naleźytości skarbu krajowego, które nazywają się 
podatkami, jest na to, aby skarb krajowy mógł każdój 
chwili uiszczać się z swych zobowiązań; ponieważ zaś 
zakres zobowiązań jego rozszerza się w skutek przyjęcia 
odpowiedzialoości za organ swój, jakim jest bank kra­
jowy, przeto tóż w tój samój samój mierze rozszerzona 
być powinna możność uiszczania się z zobowiązań, t. j. 
rozszerzone być powinno prawo epzekucyi politycznój na 
naleźytości banku krajowego. Rzecz ta widzi mi się 
tak jasną i logiczną, źe nie tylko dziwię się opozycyi 
pp. Liechtensteinów i Lienbacherów, lecz więcój jeszcze 
dziwię się prawnikom naszego Koła poselskiego, źe 
na zwalczenie tój opozycyi nie użyli powyższego argu­
mentu.

Zresztą opozycya ta nie była niebezpieczna. Le­
wica, jak z góry na pewno było można przewidzieć, nie 
mogła dopuścić się jawnego nonsensu oponowania prze­
ciw ustawie, którą też in plcno tak Izby poselskiej, jak 
Izby wyższej uchwalono bez słówka dyskusyi, a ztąd 
głosy Liechtensteinczyków nic zgoła nie znaczyły. I tak 
sprawa przebyła trzecie nie niebezpieczne wprawdzie, 
ale bądź co bądź ważne stadyum przygotowawcze.

Milionowa dotacya banku krajowego ma być wzięta 
z rozpisanej w tym celu pożyczki krajowej. Już dziś 
ubiegają się zagraniczne instytucye finansowe o tę po­
życzkę; są jednak, jak mię zapewnia osoba, znająca 
sprawę dokładnie, widoki, źe wcale nie będzie potrzeba 
odwoływać się do targowiska pieniężnego i źe ten mi­
lion w samym kraju się zbierze.

Jednego nie można było osiągnąć dla przyszłego 
banku krajowego. Osławione stępie austryackie, od któ­
rych zawisł nawet najprostszy wymiar sprawiedliwości, 
tak źe biedak, któregoby nie stało na ostęplowanie 
skargi bagatelnój wraz z duplikatem, nie mógłby wy- 
skarżyć swojój pretensyi, czepiają się nawet takich oto 
pożyczek i wszelkich innych czynności krajów, powiatów 
i gmin, zaciąganych i zawieranych w celach publicznych, 
tak źe i tu potrzeba osobnej ustawy państwowej dla 
zwolnienia pożyczki lub czynności od stęplów. Między 
owemi zaś ustępstwami, o których powyżój wspomnia­
łem, że p. Zyblikiewicz musiał uczynić biurokratyzmowi 
urzędników ministeryalnych, aby całą sprawę wyratować 
z toni, znajduje się i to, źe nadano bankowi charakter 
osoby jurystycznej, a to stawa na przeszkodzie zwol­
nieniu pożyczki milionowej od stęplów. Nie wielka to 
wprawdzie strata, bo, jeśli się nie mylę, stępie te wy­
nosić będą 6000 zł.; ale i tych szkoda krajowi, w któ­
rym kwoty takiej prawie na każdym kroku moźnaby 
użyć z wielkim pożytkiem dla samego kraju.

NIEMCY.
* Berlin, 30 maja. Książę Biskup wrocławski 

rozesłał pierwszy list pasterski do duchowieństwa i wier­
nych swej dyecezyi. Wyraziwszy głęboką swą wdzię­
czność za zaufanie, jakie Stolica Apostolska weń poło­
żyła, wynosząc go do godności biskupiej, zachęca wier­
nych do wierności niewzruszonój i posłuszeństwa dla 
domu cesarza niemieckiego. Następnie rozwodzi się 
nad obowiązkami, jakie na pasterza i wiernych stosu­
nek ich wzajemny nakłada. Kończy zaś książę Biskup 
swój list odezwą gorącą do duchowieństwa, zachęcając 
je do wytrwania w ofiarności i poświęceniu dla świętej 
sprawy wiary, którego dotąd liczne dawało dowody.

— Liberalne dzienniki domyślają się, czy 
słusznie, lub nie, trudno wyrozumieć, że rząd za­
myśla przedłożyć projekt do prawa, którómby dwom 
komisjom sejmowym przyznano charakter nieustających 
a mianowicie komisyi, pracującej nad wykończeniem 
projektu do ustaw o zabezpieczeniu robotników okale- 
czalych i chorych i komisyi dla noweli procederowej. 
Komisjom tym zamierza rząd polecić, aby prace swe 
aż do przyszłej kadencji sejmowej ukończyły.

— Dyrekcyei ajenci jeneralni stowarzy­
szeń dla zabezpieczeń od okaleczenia postanowiły przedło­
żyć parlamentowi petycją, opatrzoną w motywa, w 
której żądają, żeby projektowi do nstaw o zabezpieczeniu 
od okaleczenia robotników odmówiono sankcyi konsty- 
tucyjnój a natomiast rozszerzono moc obowięzującą 
ustawy określającej obowiązki chlebodawców w przypadku 
okaleczenia robotnika na rzemiosła dotąd tą ustawą nie 
objęte. Gdyby zaś projekt rządowy w obecnej lub 
nnej formie, któryby prace istniejących stowarzyszeń 
wspomnianych uuiemożebnił przyjętym został, natenczas 
powinieuby pariament pomyśleć o wynagrodzeniu, które

poszkodowanym towarzystwom i ich urzędnikom słusznie 
się należy i takowe w osobnych paragrafach ustawy 
jasno i wyraźnie określić.

Liberalna Koresp.poiaj» ze swój strony wiadomość, jak 
pisze, opartą na pewnych danych, że rząd rzeczywiście za­
myśla parlamentowi przedłożyć projekt do prawa, na 
mocy którego komisja dla zabezpieczeń od okaleczenia i 
komisja procederowa odebrać mają polecenie, żeby 
prace i obrady swe aż do rozpoczęcia następnój ka­
dencji parlamentarnej ukończyły.

Els.-Lothr. Zły. energioznie broni i to, jak pisze, 
na podstawie dokładnych informacji, zarządy rządowych 
fabryk cygar i tytoniu przeciw zarzutom, które im z 
rozmaitych stron czyniono i według których powyższe 
fabryki nie zadowalniając się własnym kapitałem obro­
towym i pieniędzmi przyznanemi im osobno przez 
budżet krajowy, zaciągnęły jeszcze 2 miliony marek 
długu. Obronę swą opiera wspomniany dziennik na 
twierdzeniu, źe fabryki rządowe cygar zawisłe są bez­
pośrednio od ministerstwa, bez tego tóż wyrażuego po­
zwolenia ani zakresu swych prac i spekulacyi rozszerzyć, 
ani jakichkolwiek długów zaciągać nie mogły.

— Posła 80cy alisty cznego Bebla areszto­
wano w Dreźnie na wniosek prokuratora.

— W Dreźnie umarł Hermann Hettner, 
profesor literatury i sztuk pięknych.

— Germania zamieściwszy przed kilku dniami 
mowę, w którćj Ojciec św. zapewnił deputacyą robotni­
ków, wysłaną do niego z Liguryi i Piemontu, że naj­
gorętszym jego życzeniem jest widzieć klasę roboczą 
w dobrobycie i zadowoloną zo swego położenia, w oso-- 
bnym artykule wstępnym przestrzega władzo rządowe, 
ażeby we wyborze środków, których użyć zamierzają 
celem podniesienia dobrobytu i zaspokojenia potrzob 
kiasy roboczój, były bardzo ostrożne i oględne, aby 
celu nie chybiły i złego fałszywie użytemi środkami nie 
pogorszyły.

Napomnieniem tóm, niewątpliwie co najmuiój bardzo 
niewinuóm, zwróciła na siebie Germania pociski za­
gniewanej Nordd. Ally. Zły., która w widoczuóm roz­
drażnieniu woła, źe Germania odbierając prawo 
i obowiązek opiekowania się losem robotników państwu, 
oddaje je jedynie duchowieństwu, które ma nawet przy- 
wilój podawania władzom państwowym wskazówek i prze­
pisów, jak sobie w tój sprawie postąpić winny. W końcu 
zapewnia organ księcia Bismarcka, że rząd nie zważając 
ani na gniewy ani na obawy Germanii, raz wytkniętą 
drogą dalój postąpi. Naszóm zdaniem Nordd. Ally. '¿ty. 
zupełnie niepotrzebnie się unosi.

— Minister sprawiedliwości uwzględnia­
jąc skargi osób, powoływanych na urząd sędziów przy­
sięgłych, rozporządził, żeby pojedyńcze kadencje sędziów 
przysięgłych nie dłużej nad dwa tygodnie trwały. Nato­
miast mają się sądy w razie potrzeby odbywać częściój 
i w tym celu liczba przysięgłych na każden rok pod­
wyższoną.

— Po śmierci Goepperta mianowany został 
tymczasowym decernentem uniwersyteckim tajny radzca 
rejencyjny Schoene.

— Zdrowie ks. kanclerza znacznie się po­
lepszyło. Słychać, że za kilka już dni zamyśla udać się 
na kuracją do Kissingen.

FRANCY A
* Ustawa o prywatnych szkołach śre­

dnich, nakładająca na te zakłady bardzo trudno wa­
runki, a to w celu powstrzymania ich rozwoju na ko­
rzyść szkół rządowych — została w pierwszóm czytaniu 
przyjęta. Artykuł 10 rozszerza przepisy ustawy na 
wszystkie szkoły duchowne, a więc i na tak zwane 
„małe seminarya“ — które początkowo były szkołami 
przygotowawczemi dla seminaryów duchownych, lecz od 
roku 1850 przyjmują także uczniów nie przygotowują­
cych się do stanu duchownego. Biskup Ereppel mówił 
przeciw temu paragrafowi i żądał wyjęcia tych zakła­
dów z pod nadzoru państwa. Na to odpowiedział mi­
nister p. Ferry: „Jeżeli Biskupi w przeważnej części 
złożą, przed drugióm czytaniem oświadczenie, że wolą 
powrócić do systemu z roku 1814 i 1828, według któ­
rego liczba uczniów jest ograniczona, a eksternów wcale 
przyjmować nie można i według którego uczniowie już 
od 14 roku życia mają chodzić w stroju duchownym — 
wtedy zobowiążemy się przywrócić ordonanse z roku 
1814 i 28, poręczające tym zakładom pewne ko­
rzyści; w przeciwnym razie nie możemy się zgodzić 
na to, aby pewien rodzaj zakładów miał i p r z y w i - 
1 ej e i swobody.“

— Skandale i rozruchy powtarzają się od 
kilku dni w Quartier latin. Studenci prowadzą wojnę 
z pewuą kategoryą gości na balach publicznych — 
przeciw czemu wkracza policja. Dnia 27 bm. starcie 
było tak silne, że poraniono wiele osób i to dość nie­
bezpiecznie. Ludność oburzona jest na polieyantów. 
Prefekt policyi przyznał deputacyi studentów, że policja 
poszła zadaleko. Jeden z rannych umarł — spodzie­
wają się interpelacyi w parlamencie. Dnia 28 i 29 
było spokojnie. W sobotę raniono w ogólne 15 osób 
ciężko, 80 lekko; 11 polieyantów raniono flaszkami, 
szklankami i krzesłami.

— Stan zdrowia J. Em. ks. Nuncyusza 
Czackiego, pisze Monde, nie polepszył się. . Ksiądz 
Nuncjusz jest zawsze bardzo słaby, w skutek czego nie 
może udzielać audyencyi. — Oczekują w Paryżu przy­
bycia matki Dostojnego Pacyenta.

TMLEGKAMY.
Kair, 30 maja. (Telegram biura Reutera.) Jene- 

ralny konsul angielski Malett powiadomił wice-króla 
o bliskióm przybyciu komisarza tureckiego do Egiptu. 
Arabi bej oświadczył, źe nie usłucha rozkazu, gdyby 
sułtan miał go zawezwać do Carogrodu. Khedyw uża­
lił się w drodze telegraficznej przed sułtanem, że Arabi 
bej szerzy wiadomości, jakoby sułtan miał zamianować 
Halima paszę wice-królem Egiptu.

Rzym, 30 maja. Senat przyjął dziś bez dysku­
syi projekt do ustawy o przedłużeniu traktatów handlo­
wych i nawigacyjnych z Anglią, Niemcami, Belgią, Hi­
szpanią i Szwajcaryą, wraz z odnośnym, przez Izbę de­
putowanych uchwalonym porządkiem dziennym.

Zjazd
lekarzy i przyrodników

w Pradze.
Na zjeździe lekarzy i przyrodników w Pradze repre­

zentowane są następujące polskie stowarzyszenia i iusty-

tuCye:- Redakcja Przeglądu lekarskiego reprezentowana 
jest przez dr. Augusta Kwasińskiego, galicyjskie Towarzy­
stwo aptekarskie przez Audrzeja Kochanowskiego, Czytelnia 
akademicka krakowska przez dr. Kaźmirza Ożoga, senat 
akademicki krakowskiego uniwersytetu przez profesora dr. 
Jakubów kiego, Wydawnictwo dzieł lekarskich polskich 
przez dr. Pieniążka, Towarzystwo lekarskie krakowskie 
przez dr. Henryka Jordan a, senat akademicki z Zagrzebia 
przez dr. Janeczka, krakowska Akademia umiejętności przez 
prof. dr. Rostafińskiego, lwowskie Towarzystwo polskich 
przyrodników imienia Kopernika przez dr. Radziszewskiego, 
lwowskie Towarzystwo lekarskie przez radzcę zdrowia dr. 
Krawczyńskiego i dr. Głowackiego, warszawskie Towarzystwo 
lekarzy przez drdr. Talko, Debieszewskiego i Kosmowskiego, 
zarząd główny Towarzystwa pedagogicznego we Lwowie 
przez dr. Zuluskiego, Towarzystwo lekarskie poznańskio 
przez dr. Jerzykowskiego, Towarzystwo aptekarskie zacho­
dniej Galicyi przez Fortunata Grabowskiego i Adolfa Fied- 
rela; wreszcie reprezentowane są na zjeździe: redakcya 
Gazety lekarskiej w Warszawie, redakcya Kroniki lekar­
skiej w Warszawie i redakcya Pamiętnika fizyogra- 
¡iczneyo.

Wybrany wiceprezesom zjazdu prof. Jakubowski z Kra­
kowa odezwał się w następująco mniój więcój słowa:

„Po.1 bardzo przyjemnemi wrażeniami zabieram głos 
i to w obwili, w której po wielu latach przybywszy jako 
gość do starój i sławnój Pragi, spotykam się z wielu do­
brymi przyjaciółmi i znajomymi. Przód 20 laty opuściłem 
Pragę, uwożąc zo sobą jak najpiękniejsze wspomnienia. 
Uczucia moje od tego czasu uie oziębiły się bynajiuniój 
i pozostałem zawsze wiernym towarzyszom czeskich ko­
legów. Zaszczyciwszy mnie wyborem na pierwszego wice­
prezesa kongresu, dajecie mi, panowie, sposobność nie 
w same'm tylko mojóm własuóm imieniu, jako osobistogo 
przyjaciela braci Czechów, alo w imieniu przybyłych kole­
gów Polaków, a nadto w imioniu tych, którzy mimo uaj- 
lepszój woli przybyć tu uio mogli, wyrażenia uczuć bra- 
tniój mił ści i jak najszczerszych życzeń szczęśliwego re­
zultatu kongresu.

Mości Panowie! Połączenie się czeskiogo i polskiego 
narodu na polu nauki istnieje już od wieków, a w da­
wniejszych latach istniał wewnętrzny naukowy związek po­
między Pol ką a Czochaini. Z bijącóm sercem chwyta­
liśmy wiadomości o założeniu czeskiego uniworsytetu w Pra­
dze, a pocieszający rezultat dążności czeskich patryotów 
przyjęty został w naszój ojczyźnie z jak największą ra­
dością. Toż wspólnym naszym celem na polu nauki i pracy 
jost zach iwanie czci dla polskiego i czeskiego imienia. 
Wspólnóm naszóm zadauiem jest przecież utrwalić i stale 
utrzymać rękojmie pracy w narodowym duchu. Te zasady 
kierować będą nami przy wspólnych naszych pracach, a le­
karskie i przyrodnicze studya wyjdą nam na rzeczywistą 
korzyść i pożytek,“

Przemówienie to przyjęto hucznemi oklaskami.
Do prezydyum poniedziałkowego plenarnego posiedze­

nia wybrano przez aklamacyą na prezesa dr. Szafarka, 
profesora pragskiego uniwersytetu a na wice-prezesa profe­
sora uniwersytetu lwowskiego, dr. Radziszewskiego 
ze Lwowa i dr. W a n k 1 a, Czecha z Błońska.

Prócz odczytu dr. Huberta M. Krasińskiego, 
następujący Polacy będą mieli wykłady: w sekcji dla chi­
rurgii dr. Obtułowicz „o wpływie chorób gorą­
czkowych zakaźnych na przeobrażenie wsteczne nowotworów,“ 
dr. Talko ,.o uszkodzeniu gaiki ocznój pijawkami," nadto 
„o szklistóm zwyrodnieniu łącznicy oka.“

W sekcji botauiczno-geologicznej prof. Rostafiński 
„o rozmnożeniu się wodorostów silnych,“ dr. S. S zy szy­
ło wicz ,o wpływie światła ua przemianę materyi w kieł­
kujących roślinach,1 nadto „o zachowaniu się szparek roślin­
nych podczas pory zimowej?1 profesor Ossowski ,,o geo­
logii Wołynia,“ S zy s z t o wi c z „drobne rzeczy zfizyologii 
i anatomii roślin,“ dr. hr. Krasiński , o udziale Czechów 
w rozwoju nauki lekarskiej w dawnej Polsce.“

W poniedziałek miał odczyt dr. Jerzykowski „kil­
ka uwag nad zastrzykiwaniami śródmacicznemi,“ dr. Ko- 
p e r n i c k i „o trepanowanych czaszkach przedhistorycznych 
czeskich,“ prof. Ossowski „o wynikach z badań jaskiń 
w okręgu krakowskim.“

Z Wielkopolski bawią w Pradze pp. dr. Jerzykow­
ski Stanisław i dentysta Kasprowicz Stanisław 
z Poznania, dr. Wlazłowski Jan z Pszczewa. Z Ber­
lina przybyła depntacya polskiej młodzieży akademickiój, 
składająca się z pp. Jankowskiego, Różańskiego 
i Czerwińskiego.

Podczas przedstawienia w teatrze (dawano Bozdecha 
Zkouska stńatnikowa i Dvoraka Tvrde palie e) 
szczelnie publicznością nabitym, urządzono mamte- 
stacyą na cześć gości polskich. Po uwerturze 
Smetany prof. dr. Pricz podniósł się z miejsca i wzniósł 
„slaya“ ua cześć braci Polaków. Cały teatr . zabraniał 
freuetjcznemi okrzykami „slava“, które długo nie ustawały, 
Polacy powstali, a wywzajemniając się Czechom, wykrzyknęli 
„na zdar.“ Przedstawienie poprzedził prolog odpowiedni 
do uroczystości, napisany przez poetę Vrchlickiego a wy­
głoszony przez artystę Seiferta, Po skończeniu teatru 
spotkała znów Polaków manifestacya ze strony niesłychanie 
licznie zgromadzonego przed teatrem ludu czeskiego. Z kilku 
tysięcy piersi pobratymców naszych brzmiały okrzyki długo 
nieustające: „Slava braciom Polakom.“

Hr. Cieszkowski
o nawodnieniu Sahary.

Na posiedzeniu Stowarzyszenia ekonomicznego w Pa­
ryżu (Société économique), odbyjfcóm dnia 5 maja rb., 
zabrał także głos hrabia August Cieszkowski 
i w sprawie nawodnienia Sahary miał dłuższą mowę, 
o której sprawozdawca Journal des Economistes pag. 
297 tak referuje:

Hrabia Cieszkowski zabiera głos, aby rozwinąć przed­
miot i wskazać swe zapatrywania na projekt podany przez 
komendanta Reudaira.

Mówca nie jest zwolennikiem tegoż projektu, miano­
wicie ze względów ekonomicznych. Nie widzi doprawdy, 
jaki cel mianoby, tworząc to wewnętrzne zbiorowisko wody, 
ten rodzaj zaułku morskiego, który wedle zdauia mówcy 
niesłusznio starają się porównywać do tych nowych, otwar­
tych dla handlu i lepszej komunikacyi dróg wodnych, do 
kanału Suezkiego, do wkrótce mającego się otworzyć ka­
nału Panama, a nawet do przesmyku Korynckiego.

Interes ekonomiczny wymienionych tu wielkich dzieł 
naszego wieku stoi na pierwszym planie i jest widocznym 
-— inaczej zaś rzecz będzie się miała z projektowanym 
morzem Sahary.

Przedewszystkiém przedstawiają się w tój kwestyi 
punkta niejasne, zajmujące przeważnie uwagę hrabiego 
Cieszkowskiego.

Mówią, że w zamierzchłej przeszłości istniało wmiejsetf 
tóm morze, które potrzebaby tylko przywrócić. Monę to 
znikło, natura sama osuszyła je; odtwarzanie zaś tego by« 
łoby wystąpieniem przeciwko naturze, która robiąc swoja 
na nowo osuszałaby utworzone jezioro w miarę powolnego 
napełniania się wodą tego olbrzymiego basenu. W ten 
sposób zamiast utworzyć szeroką płaszczyznę, zalaną dobro­
czynną wodą, uzyskanoby o nader wielkich kosztach zara­
źliwe bagua, ognisko febry żółtej, której fatalcy wpływ 
mógłby daleko i szeroko rozejść się po świecie.

Na paryzkim historycznym kongresie w 1875 roku 
hr. Cieszkowski pytał i teraz mów zapytuje, czy na globie 
niema już aż zanadto ziemi zalanej wodą? Zamiast pokry­
wać ogrom le przestrzenie ziemi wodą słoną, czyż nie lepiój 
by było bez żadnego narażania się i niebezpieczeństwa 
z kosztami nieskończenie mniejszemi utworzyć aitezyjskie 
studnie — zakładać obok nich oazy i zdobyć ua pustyni 
tysiące miliony nawet hektarów ziemi pożytecznój i dobrój 
do oprawy?

Każda założona studnia artezyjska — to nowa oaza. 
L’otém potrzebaby tylko pomagać nieco naturze, sadząc to, 
co samoby przez się z czasem urosło ; przedewszystkiém 
palmę daktylową, tę matkę karmiciolkę Arabii, to drzewo 
zdumiowającój urodzajności, które przecięciowo przynosi 
tak w złyiu jak w dobrym roku 8 franków od stopy sze- 
ścieunój — eucalyptus globulus, tak wspauiale rozwijający 
się i tak szybko rosnący w Algierze, sosnę z Alepu, akacyą 
i tyło iuuych krzewów, aż do bawołny, która dobrze upra­
wiona powinna się doskonale przyjąć, gdyż po dawniejszych 
oazach znajduje się w stanie dzikim. Idźmy zawsze za 
wskazówkami natury — dopomagajmy jój, rozwijajmy ją 
za pomocą sztuki, ale nie gwałćmy jój, nie sprzeciwiajmy 
się jój.

— Patrzcie, mówi p. Cieszkowski — patrzcie, co robi 
lud holenderski, ten lud tak inteligoutny, pracowity a prze- 
dowszy8tkióm oszczędny. Odsunąwszy brzegi morza, osusza 
teraz zaskórno wody, aby zyskać kilka kawałków ziemi, 
kilka łąk więcój. Postępujmy w Afryco za jego przykła­
dom, a mo róbmy rzeczy wręcz przeciwnej — nie niszczmy 
tych kilku oaz znajdujących się dziś na puszczy, lecz idźmy 
wciąż naprzód zwolna, kopmy studnio artezyjskio, zakła­
dajmy i mnóżmy oazy, słowem starajmy się zalesić Afrykę, 
a nie zalać ją.

Zakończył swą mowę przypomnieniem, żo wybrana ko- 
misya studyuje starannie tę kwestyą, i że wypada teraz 
poczekać na jój zdanie.

Kwestya ta jest tak zawikłana, podnosi tyło zagadnień 
w dziedzinie jeografii, klimatologii, higieny, meteorologii, 
fizyki itd., — że koniecznóm jest zbadanie jój pod wszyst- 
kiemi względami, a choćby wyrok kompetentnych osób 
brzmiał przecząco, zostauie uio mniój coś pozytywnego dla 
nauki i postępu.

Towarzystwa i Spółki.
Środa, 29 maja.

Dzisiejsze Walne Zebranie Kółek rólniczych po­
wiatu średzkiego zagaił p. Braunek z Zielnik krótką, 
jędrną przemową, witając i prosząc p. Patrona, aby 
zechciał objąć przewodnictwo zebrania. P. Patron wy­
raża swą radość z licznego zebrania, które jednakże 
wobec ilości Kółek (14) w powiecie mogłoby być jeszcze 
liczniejszóm. Liczba zebranych wynosiła około 120, 
z których czwartą część stanowili obywatele ziemscy, 
pomiędzy którymi z przyjemnością widzieliśmy prawie 
wszystkich obywateli młodszych z okolicy. Na szcze­
gólną wzmiankę zasługuje p. hr. Szódrski z Brodowa, 
niezmordowany uczestnik we wszelkich pracach oby­
watelskich i p. Zychlióski z Usarzewa, który nie tylko 
z synem cztero - milową podróż odbył, lecz także koni 
dostarczył dla członków Kółka usarzewskiego.

Zabiera głos p. dr. Zaremba z Pierzchną na temat 
o uprawie pod oziminę; prelegent w blisko godzinnym wy­
kładzie jak najgruntowniej temat ten rozebrał. Zebra­
nie uznając to przez powstanie z miejsc p. prelegentowi 
podziękowało. Otwarta dyskusya bardzo zajmujący 
wzięła przebieg; w którćj i włościanie wzięli udział.

O ważności Kółek rólniczych przemawia następnie 
włościanin Chmielewski z Kobylnicy. Podnosząc stan 
włościański, którego i królowie polscy się nie wstydzili, 
przyrównywa go on do stanu duchownego. Jak ostatni 
rozsiewa ziarno ewangeliczne na pożytek dusz naszych, 
tak stan włościański rzuca ziarno w ziemię, aby otrzy­
mać ztąd korzyść materyalną. Przeszedłszy korzyści, 
które już Kółka włościańskie przyniosły, podnosi następnie 
zasługi p. Patrona, którego pomocy już i dalsze zie­
mie nasze zażądały.

Podnosząc tę myśl oddaje i ks. Samarzewski wszel­
ki hołd zasługom p. Patrona prosząc go, aby zajął się 
utworzeniem szkoły rólniczej dla synów włościańskich.

P. Patron w odpowiedzi oznajmia, że projektem 
tym się już zajmował, lecz różne trudności a mianowi­
cie brak funduszów (potrzeba około 150,000 tal.) urze­
czywistnieniu projektu przeszkadzały. Na teraz radzi 
p. Patron, aby włościanie synów swych oddawali innym 
włościanom, a zuanym z dobrego prowadzenia gospo­
darstwa. Projekt ton z wdzięcznością przez zebranych 
przyjętym został.

Ostatnim prelegentem był p. Kremer ze Środy, 
znany bartnik wielkopolski, przedstawiając nasamprzód 
20 Synów włościańskich, których mu p. Patron w naukę 
oddał, a z którymi obecnie kurs pszczelniczy odbywa. 
(Nawiasem mówiąc jest to jedna z ważniejszych i po­
żyteczniejszych myśli p. Patrona, który w ten sposób 
corocznie taka ilość wydoskonalonych pszczelarzy wy­
chowuje — przyczyniając się tern do podnoszenia bo­
gactwa krajowego). Sam wykład o rójce pszczół był 
nadzwyczaj interesującym; a stawiane pytania elewom 
okazywały, jak gruntownie podawaną im naukę pojmują. 
Treść jednakże wykładu pomijam, gdyż dla profanów 
milszem widzieć przed sobą plaster pięknego miodu 
lipcowego, aniżeli bliżej zająć się i drobnemi pszczółkami, 
obdarzonemi na nieszczęście owemi niezbyt przyjemnemi 
żądłami.

W końcu zabrał sam p. Patron głos, zachęcając 
obecnych do zabezpieczenia od ognia i gradu. Ponie- 1 
waż wniosków żadnych nie stawiono, dla tego zebranie / 
rozwiązano dziękując Szanownemu p. Patronowi za prze<l 
wodnictwo w szczególności, a za pracę jego nad dobró^ f 
włościan w ogólności. A

* Walne Zebranie Towarzystwa Pomocy nau- 
kowej na powiat wągrowieeki odbyło się dnia 25 b^' 
w Wągrowcu. Posiedzenie zagaił przewodniczący w ko»11’ 
tecie powiatowym p. Buchowski; przewodniczącym 
brano p. Szulczewstiego, który powołał na sekretł 
rza p. 8 i k o r S k i e g o. Po odczytaniu przez tegoż ®Pra 
wozdania zeszłorocznego zebrania zdał p. Buchowski spra
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�����*" ������	 ����� �;1��� ��

<�#���������� ����.����� �=��%������ ����������� �
���������%��� �>111�� �� �� �� �� �� ���� �>�� ���� ����� �����*�	���� �
�����������%��� ��������� �� �� �1�� �� �1�� �� ���� �#����"� �)����� �
� ��������� ��������	�� ��� �?%��	� ����� ����������%" �	��%"������ �
�������� �@������%%������

	

�� ��� �����	���� �����	������
>��� ����� �� ���%���� ������. �������0 ���� �������

����� ���������%����� �������� ��������%���� �������� �
#������ ��� ���. �� ��0 �����%�" �+��� ����� ������� �����
����� ����%� �� �A�������	��� ���������� �����9 �
���	�" ���� �B�������	� ��������	����" �+�������� �C��� �
%��*�	����" ��������	 ���� �	��.��� �D������	��� �$����" �
���� ��� �D�������� ��� �E���	���� �����%������ �� ����1232�
��� �'���6��

!�� ��� ��������% ����%���� ��	��� ������ ����%������� �
��������" ���������� �������� �� �=���	 ���%������� �����
����*�	��� ����%	� ����%����	 ���	��������%� �!�� ������ �
��� ������� �=���	 ��������*�	��� �� ��������� �	�������* �
�	��F �	�:��*�	����" �	�������*�	���� ����������%��	�����

C� ���� ���� ������ ��������� �������� ��� ���	������� �
����� �����+���� ����� �� ���������� ���������" ��� �)��
'��	���	��" �=��	� ���%������� �� ���	������� ���E����" �
������� ���. ��� ������	� ���� ����� �=���	 ����������	� � ��
��������0 ������������� ����� �����	������� �C��� ���� �
�� ����� �� ���	�������" �� ����� �;G���� � �+���� �+�� -
1H77=�������� ��EIJ��� �������� ' ,����� �� �!��%����K �� ���	� �
12L;����� ������� �� ���������� ����������" �� ��� ���� �
����� �������� �������	��� ������������� �� ������������ �
������� � �� �����.��	 ;����������� ��������%�	� �����9

������� ������ 	 �� ����� ������� ����� �������� �
M���%��������� ��������%�" �	������ ����� ������������
� �����%���� ������ �+�%�������" �� �	������ �����.0 ������ �
�� ��������� �� �������� �����" ��� �������%� ��� � ��� ������ �
����%��� � �	� ���%�	� ���	���%�	��

C���� ���������� �� ���	� �-
=�%���� ���	��� ��� �N��������� ������ ������

����� ���. �� �������� ������ ��� ����� ����� ���	���� ����� �
�������� ������� �(���������� ���	��� ��" �	���� ���������� �
����� ��� �������� �������0 ���������� ������.������� ������� �
��	�%�� ��� ����� ���	�� � ��� ������ �C���������� �
���%	�� ���	�� � �������� �14��������� ���OG����������" �	��9
��� �P�,�� 9�=Q-���RIQI8,8��S

6���	��S � �#������ ��� ���� ��� �6���	9

� �� TJUV�W-66TX��Y ��N� T�������� (��Z;%%R� �������� ���� �
���.%�" ��� �	������� ���+��� ���%�+��+���� ���%�	 �<����� �!� �
���������� �����" ���� ���������%���0 ������%	��������0 �	��� �
���� ��� ���" �+������.��� ��������������� ��� ��. ����������� � 8�
�������������� �����0�� ���� �� � ���. �	�%	� ���%�	��

#���	� ������� ��������	�� �� ����������� ����� �"�� ��� �
�� �� ���	 ��������� ������� �%+������%�	��" �������	� �C����� �
���� �� � .��	 ���%�	� ��.�� ����+�%� ��� �������������� ��� ������ �
� ��������� ����%�������" ������� ����������� � ���" ��+�� � � �
	�	�%���	 ������" ����0�� ���	 �6�%������� ��" � �	 �����+��� �
����%��� ����������� ���0 �������

'�+�%��C����� ������*��� �����" ���� ���. ���%��� ��� ������
��%�+�%�"������ ������� �������� � ���	� ������� �����������" �
 �	���� ���. ����%.��� ���%�	�� ��������� � ���� �� ������ ��� �
�� �����K ������ ���. �������� � ��� �������� � .��	� ���%�	���� �
�� ���������������� �� ��������� ����� �>�������
����� �������� � �� �������� ���%�	�� ����� ����� ��� ��������
�	� �� �� �������� �C������" ����� ����� ��� ���%�	�" ������ �
�������� ��� ������

� ������� ������	��� ��� ����� �������������%� ����� �
����������� ��������	�� �%����0��� ��������� ��� ������� �%������� �
������� ���%�	�� �� ��������.���������� ��������� �������

� � �� �	��.+� ��� �E������� �>�������������� �1[4��� �
#��� ��������%� F�	�� �)� �#��+�+�*�	� �� ���� ��� �4L�����	��
\���� �O;1�����	�

] � ��������� �� ���	� �12;G9;1"�������� ���� ��� �
��%�� ���%������� ���	����� �� �\��������%%�" ����� ����""- �
����������� ������� ��������0 ������������ �����+	�� �N��+ �
������� ��� ���." �+���� �E��@�66���� �� ���������" �
� �!������ �������� ��� ��	������ �����+	�" � �	�� �E� � �
��%�^�� ���	� �12;1������%�� ��� ��������� �������������

������ �%�N�U>�E �Y�%�I_�#%���� "���%��� ���%��� ���. �%�����

������ ���������� ��	��%�� � �� ��������	���� ��. �
	��� �� �"�J�>� �Y%RU��'���%�	" `'9 �N�a��� ������%��� � � ���9
��� �%���E%.�� ��� ����b%1,���	���	 ���� E; ��������� ����9 �
��� �������������� ������
!����$'$ �N� � �EI.��U>N�� ������ �������"�� ��� �>�������"�

U������ ��� 8�� T>����� ,�; R"���� ��J��	 ��������	� ����� �E��
���� �_�& ,�� T>NE���%�� ^������� ������" ������� ���. �� �����9 �
���%����X 1G�>Y� �� I���� LT�Eâ����+� ������ "������ ������0

��� �7��� �� T"U� �>�#������%� ��� ������������	 ����� �� ����9 �
���� � ��%��� �'�������" �������� ��� �� �)�������	�� �$�9

,���� ��� �������%�" ��������� �" �+��'� ���� ��������:����

� � � ������� �����	� ������������� ������ ������ � �� �
�!��"#� ��#��� �$%��������� ������������&

] � ��� �2�������� �A������	% ����+�� �� ����� ��������
&�!��%���� �������� �������� �%�	���	��

] � C� �%���������� �� �=���������� ���� �!������� ���9 �
���9�� �� �������� ��������� �������� ������������� ��������	�� �
��+��" �	���� ���	 �����	� ���. �����������" ��+���� �������� �� ��� �
�� ��������0 ���.���%������� ������	�" �	���� �� ������������ �
�����0 ����%�����

� � ' ����������& �#$�%���� �������" �+���%���� ���� �
������� �������� ����%� ��������0 �	��.��� �!��	���" ���� ��� �
��%�� ����� ����0 ������� �� ����.���� �	����	��� �� �!������
�� ������� �+������" ������ ������ ���0 ����������� �5 �E��9�
���	� �������� ��� �c����� �E%��	���� ���	 �����	���" �+����� �
� �$��������� ��������� ����� ���� ��������	�� ������ ���� �� �[ �
�� �2��� � ������ �1����	. �LG�6��� �5 ��� ���������� ��� �
��� �������������� ��� ����� .��� �������� �������� � ��������� �
0�����* ��� �	������ �5 �Y���� �	����� �����	�� �)������	�" �
� �	���� �����	�� �'�����	" ��������� ��� �� �	%�������� �N ��� �
!���6������ �� ���������� ���������0 ��.���� ����� �1�������� �
����0������.���%���� � ���%���� �	����*����� �5 �� ����+���� �
�������� ��������� ���. ��� ����������� ���������	�� �14;O�
���������K ������� ��������� �;42��(��%���� �	���%��	����
 ��� �1Od"� ������� �;O["������������ �;4O��6�%���6�� �42d��
a������� ������������� ���������� �� �����������" �%������������ �
;L"����������%� �[�

� � � ����� �� �����������	� ��� ������	 ��������� ���. �
��� �������� �����.��� �����%����� �� �@����%������� �� ������� �
����� ����������� ����������� �=�%	��������� �������� ����� �
���������" �2����� ��������� �� �3[ ��������� �����.��� ����� �
���� ���� �� � ���. �	�������	 � ������ �� ���������� �>������ �
�����" �������. ����� ��������.����" �������������

] � U������ �� ��&� �	 �$�� $����&�'
E������� ������ �-�\��� ��� �������0" ��+� �	� ��������� �

������ ��� ������%�� ���." �� ��%����+��" � �	 ��� 	������ �	��� �
�������� � �E���� ����� ��� �0" �� �������� ��������� ���	������
� �����\����� ��� +�" �������� �������	�� ��������	� ���%�	�� �
� ������������ ����� �����" �������� ���� ������� ����� ����%��
��	���� �'��� �aaa�E�����	����� �N�� ���� ���� �� � ������ �	�� �
������ ��������������� ��� ���	� �1242���� �� � ���. �� ��.	��� �
��������������� ����������%�" ���� ���� �� ��.	��� � �	����� ����9�
%�*�	���� �����	��������" �	���� �+��� ���* ������ �2GGG��� �
��	 �-�\���� ��� �����	�� ��������� �����%���������+��� � ��� �
����� ������ ��� �������. �����������	�" �6������6�� ���� ��� �
����	� �������� ���������� ������ �������	��� ������� �D����� �
����	������ �ZD��� �����b� ����� ����� ����� ." ��+������������
�� �����	� ��������	�� ��� ��� ������ �������+��� ������ ���%� �
	�� �� �(��	���" ����%	� ����� ������������%��� ��� �E�����	����"�
��������� �'��� �aaa"������ �$����" ���%�	�" ����� �'����� �����"�
��%� ����6�� ������%���� �\�� ���� ������� �E�����	� �� �������
�� �������� �$����%���

>�����+�����
�� ��� �� �@����	 �E�������

C��������� �122O���	��

] � #�� �D����� �\������" ������� ��������� ������� �
������ � ����%%�*�	���� ���������� ������� ���������� ��� �
���6������ � �����6�� ����� �������������� �%����	���

] � E����� ����������� �� �����+� �)��	���	�" �� �
	������ �������� ��������� �������%����" ������� ����%�*�	���� �
����� �()*�+����� ���������0 �� �a����������� �����0 �+����" �
������	��� �)��	��� ������ �������	����� ����� �" �+����� �
���������� ����%����	��� �	������	�� �� �������� ���	�������
	������������ �����	�� �E�������� �� �!��%�����

] � (���������� ������������ ���� �������� ��� �A�	�9�
����� ������ ���������0 ������� ������������* ������� �� ���9 �
����������	� �� ��������%. ����� �O2��� ��� ��������� �7c���� �
���� 8�!����	���� ���7A���������� 8�D������� �(��������" �
 �	 �,����-� ���� ������ �O[���� ��������" �������+ ����� �
����� ���%�	� � ��� � �+�� ��������	� �� �	���%����" ������ �
��� ��������� ������%���� ��� ��������� ����������� �
������� �U�� ���� �������� ���	���� �5 ���� ���������

] � =��%��� ���	����� ��������.�� �� ������� �����.�
L3���	 �+����K��������� ���. ������� �O3��� � �121d���	�� �
N� ��������� �D��%�������� �C������� �����	������� ���� ����	 �
��%	� �11����� ����� �����F�@����	 �a"�	���� �+���L[�%����
@����	 �aaa�L4�%����e����� �a�L[ �%��"�e����� �aaa�L4�%�%�
	��%��� �e%+������Ld�%��"�'�	�� �aa�L2�%�6�"�'���� �a�L[ �%�%�
'���� �aa�[[ �%��"�'���� �aaa�2O�%���"�'���� �a_�L2�%��K�
��%��%� �a_�[O�%�����5 �#��� �OG�������� �������� �34�%���
�� ����������� �	��%��� ��� ������ �(�%	� �; �	��%�� �D��%���
�������� ����+� " ����� �F�@����	 �aaa�4L�%��"�e����� �aaa�
4G�%��"����������� �'���� �aaa"�	���� �������� ������ ��%��	� �
LG�%���

] � ���� �)����� ���	�� �#������	 �%����*�	� �(D� �
***&�-��-�� �.����� �,$�� ��������� ������������� �� ������ �
��������� �7N����� 8�����. ����� ������������ �)����� ���	�� �
���� ��� �F�� �(������ �@�����	�� �7N����� 8�������* ��������� �
��%���� ������� ����%��������� ������� �%����� � �	 ��%�����	�" �
 ���0� ������� � ��� ��� ��� ��.	��� ����������� �� ���� ��� �
������ ����������� ��� �� ����%	�� ���.��� �������.��� ���. ���9 �
�	����� ����� ���������� ����� �)����� ���	� �� ���%��7N����� 1�
������ ������+��� ������6�" ���.��	�� �������� �� �������� ����� �
������������� �� ���������� ��	���� �� ������ � � �������	�� �
�����" �� �������� ���� �� ��.+�� �� ��	��� �a���aaa�	���� ������ �
 �� �����.��� ������� ������ ��������" ���� ����� �)� �����.����
�������%���� ��� ��+����� ���������

>�\���� ��������" �+����%�*�	� ������ � �������� �
��� ����%	� ������" ������������ ��� �7!� ��� ������������ 8�
c���� ��� � ��� � �+�����%����� �� ��%��������� ���0 ��	����� �
�%��� �� �������� ��������������� ��� ������. ������������

�.���� �� �=��	����� �)��� ������� ." �+��7�������� �C�%%�8�
�������� � � ���%� �" ���+���������� ������ �c%��������� �N���9 �
���� ������ �������� ����:������" ��� ���0 ������������ �>����� �
������� ��������� � ���������� ���%�*�	 ����" �������� ���. ����
��.	������ ������� ���%�	���� ���������

] � E������%�� ���%����� ���������� �� ��� � �/�0��� �
�������	�� �6������	�� �� ���� �������� ����� �	�� ���� ����� �
O;��� ��� �� ���%������� ���� ��������" �+���� ���+���� �
� ���� ����� �7������ ������������� ����%��� �������� ����%��� �
����� ������%���� ��� ���������� �+�����	���8 �(�%����� ��� �
�� �" �+��7������ ���%��� ��� � ������� 8�#����� ������" �+��
����+�� �� ��� �" �������� ��� ���%���������	��" ������ ���. �
��0 ������0 ��� ���	� ��� 	.�

] � C��������� �E��%��	� ������� ������ ����%�*�	��
%��������" �������� ����0 ��.	� ��. ����	���%�� ������� �������
���.�� ���+���	�" ������ ��� �������� ����������%� ���	��� ���� �
�	�� �� ��f ����%��� �6����%�� �������������" ����� �	������ �
���+� ����������%" �������� ������� ���.	�� �����." �� ������ ���� �
���������� ������ �� ��������� �����.�� � ����������%��� ������. �
�� +� ������ �������	� ���. ������ ��������������� �%��� �������" �
����	� ���� ������ ���. �� �������

���� ������������� ���0������ ������������ ����� �
1[ ���� ����"=����� �� �e���� ��"������������� �6���������
��� �(�f����" �(��%%�����������M ���������%� ���	+� �� ���������9�
��������� �������� ������" ���+���� ������ �����	�.���� "�	� �
���." �	���� ��� �	�%	�9���� ��� ���0 �������%�� �� �e������ ��� �
%����	���� �N�6������6���%� ������ ����� ������� ��������	�� �
��" �	���� ������ ������������� ���. � ������ � �	� �������� ���� �
����� ���.�� ������ ����� ������� �)����� ��������%� ��� ��� �
������ �������� ��� ���%�+���� ���. ��� ����*��� �E���������� � �+

�����������" ��� �	����� ���� ���� ���� � ���^^ ������ �������� �
���� ��� ������ �� �������� ���������������

<�=�%������� �(�	�� �� ��������	 ����� �1��������" ���� �
��#���!� �!&��)�*+� �)�� �� �� ��������� �$������ �
,-&�'��*+� �� ��������� �. �!���	 �/0&

#�����0 ����� �1L������� �O4�������
������ ����� �%�������� �� ��������� �d�����������
�����	� ������������� �1[d3�����%���� ������ �

������ ����� � ����. ��� ��+���� �5 �12Gd�Y�����	� �D������ �
	�� �� ����������

Z���b�>�������*�	����� �C�� �����	� ������ ���. �� ��� �
���� ��&�	$�� �	����������� � �� �������*�	����K ��� ���+ ��� �
+���� ���%��� ��� � ��.����� ������ ����%����� �������" � �	� ��� �
����+���� ���	�����" ����� ������ �+�%���� �� �	�����	� �	� �
E�����	���" ������ ����� �� �������� �	� ��������" �5 ������
�%������� ��� ���� �������� �����+������� �������� �)���. ��� �
� ��������������� �������%����" ���������� ������ ������	�� �(� �
��������� ��������������" �	������ ��������� �������" ����%��
�� ��������������� �	�� �'� ������ ���. ���� ����	. ���� ����� ��%��
�����	�� �������	.�

� ��������%. ��������������	 �������%� ������	���� �(���9�
������ ��� ���%���� �B���!����������� ����� �����	�" ����������� �
��%����� ���%*	��� �+ ��� �!������	���� ���7gD�.��� 8��� �

=���������	����� �$������ �� ���� ������� �������� ����%������0 �
���������� ����	����� ���. �%������	��" ��� ���+�������� ������
� ������������ ���������� �������� ����	�*������ �D�������+�
�������� �������� ���%����� ������� �����%�" ��� �� ����1��2% �
(�	%���� ���=%���"������������� �������" ��� .���� ������	�� �
���" ������ ���+�����" ��� ��� ��.	��� ������+��� ���������� �
)���	� ��������� �������%��� �������	���� �N��	 ����� ��������
��� �����%���%�������� �#����� ����������� ���. ��� �����+���� �
������	� ��%���������� ������� ��� �25L �%��"�	���� ��������%��� �
�������� � �����	�" ���� �� ������������ ���� ������ ������ ���� �
�����" ������ ��� ����%����� ����� �� ���	���� �U�%���� ���%��
������ ����%��� ��������� ���� ������%��	� ��������" �
	���� �������� ���������� ���	���0 ���%���"����9 �
���+ �� �� �� �� �� �� �� ���� �� ���� �� ���� ���� ����" ���� ���� �� �
 .��	�� �����.��� ����0�� ���� ����� ������%��� �D��'�%6�"�
	���� �������	�" ��� ������ �����%������" ��������� ���� ����� ���. �
�����" ����	� �� ��������	 ����������� �)����� ���� ���� �� � ���
�������������� ����0 �� ������ �����	��� -

#��.	� �� �������� ����������" �=��������� ���D������� �
�� ��. ����� ���� �������	." �������� �� ���.�� � �� ����%������0 �
��.���� ������� ���%���.	�� ������������

7C���� ������ ��� ������	� ���	���� ��� �����	� -���
D�	���� ��������� �������� ���. �����	�"
C���� ��������0 ��� �����	� ����6����� 8

��������	� �������	����

@������������� �!����%�� ���� �e�������� ������ �&��� �
��� �������� ������� ���� ������ �� ������� �(��� ��������%���� �
���� �OG�%����� ������ �122O"���� �������� F�7=�%	������ �� �e���� �
���� �\��������	�� ���� ������ ������ ���������� ������ �
��%���� ��������� �� ���������� 8�2� ������ �2;�������* �122O�
� ����	���� �=�������	�����

] �(������	� ���*����3$ �4���$�����$� �������� �� ����	� �
��� �d����������F ��������� ���� �U�����%�������� �E���%�� �5 �B���9 �
%���� �F�$������������ �a����� ���� ���%�� ������ #������%��� �Z��	�6�9�
������b� �9�#�� ����������6�%���� �%�6������h� ���� ���%��� �5 �#�� �
c������ �E�������� ���� �c�����%9c��V������� �V�� �=���" �#�����%� �
�� ���� �c��6�� �a�������K �5 �������� �!���6�� �5 �$�	�%� ���� ���� �
�h����� �C�����������

�\>W!W$a �#N��N>�DCaD
���� �;G��� ��

!D>D\� ����� �E	��������	� �� �(���	�" ����6� ���� �C������ �
� ����������" ���� �E	����	 ������������	� �� �+��� �� �=�� �
%����� ���%�	����" ����������	� �� �N�����" �C���� ���	� �
� �����������" �c� ���	� �� ���%�������

=D)aeiE=aecN �@N(e$�!e\$aiE=a� �$��	���	� �� �������
� �\�����" ���������	 �� �������������" �E�	�����	� �� �+��� �
� ���������" �!��������	� �� �=��%����� ���%�	����" �)� �
� ����������" �c�%������ �� �!��%���" �'������ �� �(��� �
������" �@��66��� �\������" �#����+���	� �� �?����" ������ �
� ����������

������� � �� � � � 	�

��� �� ��� ���

Z!�� �������� ��b

!��%��" �;G��� � �122O�
���� ��������.��� ����� ����������� ������� �	%��� �1LL�	��%"�

����	�� �%������ �	%����� ������ �����.�� ��� ��������F
1� ������� �;G�GGG�����	 ��� ������ �13"4dG�
O� ������� ��� �LGGG�����	 ��� ������� �4G"33O���4L"3G3�
O�������� ��� �12GG�����	 ��� ������� �1d"[24���OG"LdG�
O�������� ��� �LGG�����	 ��� ������� �OdLO���[d"dOL�
3�������� ��� �;GG�����	 ��� ����� �142;"�OG"[GL"�LG"1;O�

��[4"2Ld�� <� "� �� �

'���� ����� �1�������� �� ��������� �N���������� �	���� �
��	 �E���%� �� ����%���� ���� �N�����	��� �������� ������%.�

� ������	 ����� �O�������� �� ��������� �1G�������� �	� �
�����	 �)j�%��� �� �\���:��� ��� �E����� �\��	� ������ �����+� �
\����� ���������� �����	�" ���������� �	����." ��������� ���� �
��%���" �������. ��� ������� �E������" �����%���� �%�6�����	." �1OMk� �
����" ������	� �5 ���%� �; ������ ������������" ����. �������� �	�%����
	�� �"�����. �������%��	. "������ ����%	. "�������% ����������� �
����� ����%��

������������� ������� ������������

� �� ���� ���
�� ����� � �;G��� �� �#���� ��� ������� ��� ����� �������� �

1OG�����K������ �6����	����� �>��%������� ���l���������� ��� �	������ �
� �������	� ��� ���	� ��������� ������ �O���%������ �

!��%�� �;G��� �� �Z(�������� �������%��� �E��� �
�������� ����	� ���%������� �� �!��%����b� �C� ������ �
��+ ���.����� �Od;[�����	 ������ ���������� �411[�������������" �
14O[����%��"�11"LG1��	����� �5 ���.	��� ���.�0 ���.������� ��� �
��� ��������� �5 ��	��� �14GG�����	 �5 ���	���%� � �+������� �
��������� ��	��������� ����� ���.�� ��� ������� ���������������9 �
���%�� �\����." �� �������+�� ���.��� �aaa���a_�������	" �������� �
����� ��� ����������� ����� ���� ����:��	��K ������� ���� ������� �
���+����� �������� ������ �������%�" ����+ ������� ���.	���� ������ �
���� � ��� ������ ������� ���.��� �������� �� �������.��� ��� �a�������	 �
Z��%������	�� ������ �	���+�����" � ������� �����%�	���� �	���� �
����� �1O����� ����� ��� ������ ��%��	�� �������	�b �;G9;L���	�" �
�� �aa�O35 O2���	�" ��� �aaa�1d5 O1���	� ����� �a_�1L�91d���	��
�� �1GG�6���" ����� �+��� � �5 �� ��������������" ����� �
����� ���� �	�+��� ����%.��� ��������" �������� �������� �:%�"���	 �
+������ ��������� �������� �������� ��� ��� %����� ���	%�������	�� �
4G9�41���	�" ��� ���%�	���� �����.+	�� �������	�� �3G94G���	�" �
�� �%+� ����ZE������b �3[ 5 32���	�" ��� ����� �	�� ������� �������� �
34�9�4G���	� ��� �1GG�6���" ����� �+��� ����� �OG������ �����K �
�� ���	�*�	�� �������� �� �������.��� �4[ ���	� ����� �3G�5 �4G����� �
����� �5 �\�����+ ���������%��� ������ �� ���. �������� �� ����%.�
����K ���� ���������� ������ �������	����� �������� ��� ������ ��� �
%����� �3; ���	� ��� ������� �;O5 ;3"��� ����%���� �OG5 O;��� ��� �1GG�
6���" ����� �+��� � �5 �� ��	����� �������� �������� � �	 �� ��� �
����� ��������� �������� �e	���������" �	������ �������� �%�����

��� ��������� �������� ��� ������� ����!"�#�$"%!�� �%�%�%�&''' �
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�����* �;1 ��� � �12gO�
N	����� �Z������	�b ���� �1GG�1�� 1G�GGG]["��(���	�� ��� �

����������� �9� "�%�����"����� �������������� �33!N �����	
��� �33";G"��������� �33�;G"�%������34"1G"��������* �34"2G"��������* �
3L"1G"� ���� ��� ���� �����	� �3;"[G�

)����������� ���������� �5 ������* �;1 ��� �� �
3m�%�����Z^������ ������*�	�� �1GG"4G������ �%������������ ������ �
1GG�4G��n]k"���������� ��������� �1GL"5 "�3,k"]k����������� �
��%������ �5 3o�M	���%������������� �9"�3]k��
�����%��	�� �%���������� �1GG�2G��=��%��	�" ������	� �E���Z!��	 ���%9�
�����b �[[" 5 ������� ��	�� �� �E������������� ��������� �L2"5 ��� �
���*�	� ����	 ������������%�� �1O;�5 ��56�+���+���	� ���*���� �
1G1�;G����� ���� �������	^ � �!"���#� �$#!%&!'()� �1G3"2G��E]k�]k����%��� �
����� ���*���" ���� � �� �)����� �	������� �;["[4� �)����� �	�9����� �
#&���	���� ��	�� ���	�� �1OG"4G��2���������	�9����� �	� ���1G;"5 ��
D����� ����& ����	��� �1[G";G"���%�	�� �%�	�� �%�����43"2G"�\��� �	�� �
���	��� ����� �OG["5 �����	�

2�������� �;G��� ��
ZE����������� ����� �����%��� b� �U��� ��� �1GGG�	�%����

� �� �� �� �� �,�� �� �������" � ����9������ �OGG5 O1G����" �������� �
��� ����&�	%�]Y �O1O5 O12����%����� �5 "5 �����"

>��� ����	�" �� ���� ��� �	�� ��� ���.	�� �13G5 133����" ��� �
�%����� �5 �����

'.�����* �����" ���.	�� ��� ��������� �1345 14G�����" �
��%	� ��������� �1;45 13O�����

N�^�1�� �� �� ���� ��� �1;4�9�14G����
U���� ������� �144�<�1[4"��� �����. �13G5 14G�
N	����� ��� �1GG�%���"�� �1GG]k"�3O"O493O"[4��%���

����S�� �;G��� � �122O�
>�V���� �Z����OGGG�6����b����	�" ������� �5 5 ������ �U��� �

������������� �5 "5 �����" ��� �1;d"�5 ����� �5 �����" ��� 9�������� �
12d"�9����� �5 �+���" ���������9Y���� �1;d"5 �+���" �%�����9�������* �
1;d"4G�+��"� ��������*9�������* �5 "5 �+���" ��� ��������*9��:�����9 �
��	 �131"5 ���^%�����:�������	9%������� �131"5 �����

��������" ����� �5 ������" ��� ��� �O14�+���
N��* ����������������� 99999�����" ��� ��� �1;G"5 �+���"
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